

本刊歡迎各社通訊問答
本刊歡迎各社投寄消息



第十三卷 第十期

特——慶祝一十九年雙十節

吳鼎昌

在抗戰已經達到四十個月的今天，來慶祝我們這開國紀念的雙十節。全國同胞一定都會有無限的感奮！尤其是今年的雙十節，這四十個月的鐵血奮鬥已明明白白在國內打開一條抗戰建國的光明大道，在國際造成一片公理正義的堅強分野。大家在今天一看國內的情形：天涯地角，無處不是現着復興的現象：男婦老弱，無人不堅定了必勝的信念，這是何等光明的氣象。再一看國際的情形，民主國家陣容已日趨聯合，帝國主義勾結已近於末路，國內外的一切，顯然地是中華民族復興的大好機會，這豈是前人在後方幾個飛機在前方幾個大礮所能燬壞的嗎？我們四十個兄弟鐵血奮鬥，換得來的光榮代價，值得我們四萬萬五千萬同胞在今天雙十節，同由慶祝！

我們在今天可以斷言，今後國內一切的演進，都是中國民族復興的象徵；國際一切的變化，都是於中國有利日本有害的環境，中國等待復興，日本等待滅亡，這幾句話，除日本軍閥外，世界上人誰不承認？

在這樣大好機會中，我們中國人更應該如何奮勉，去迎接當前的勝利到來，尤其在貴州，抗戰建國的工作，雖然開始，多未完成，更需要繼續努力，貫徹始終，本人深願與我全省同胞同志共勉之！

南京圖書館藏

貴州合作通訊第三卷第十期

民國廿九年十月出版

目錄

吳忠肅公集二十九年雙十箇

社局須知，理事須知，監事須知

合作消息

各社上年度考成
由各縣政府通告揭曉
本刊新改發行辦法，除定價發售外

(1) 英開放懷綿路
(2) 振進節儉運動
(3) 要趕快捐獻棉衣

合作消息

合作金庫代收本刊刊費

自明年一月份起改變發行辦法，定價發

告，但因各社匯費極感困難，本會已與中國銀行、中國農民銀行農本局商妥由該行局輔設之各合作金庫代收（請參看本期要務事），茲將代

一、各縣合作金庫代收貴州合作通訊刊費辦法
之刊費後，即在定閱人或就之定閱單上註明收覽
字樣，並加蓋圖記及經手人私章逕還定閱人作爲

本省合作事業進度統計，截至九月底止，已登記合作社八、四九四社，社員三三四、五六三人，社資六六〇、二九八股，股金八〇三、五三二元，互助社五一九社，社員一九、二七七人。此外尚有團聯社二十五社，籌辦社三社。

二十四社，並已通告各該社遵照合作通訊發行辦法，索閩合作通訊。

施秉縣合作社考成揭曉

臨時收據，以便定閱人兩寄合委會請發刊物。
二、各縣合作金庫代收之刊費於每月底結算
一次，造具名冊，報告合委會據發正式收據，刊
費聽候撥用。

職員社員的座右銘

一本會已印發各書

合作是什麼
入社做社員
凡事莫旁觀
社中重要事
慎選職員
是主不是客
意義須明白
轉轉要負責
大家來議決
娶才又要請

合作要什麼
入社做社員
凡事莫旁觀
社中重要事
慎重選職員
信任與監督
多存公益心
接物與待人
社務和業務
常輕決議案
借錢來生產
有錢莫浪費
營荒與造林
通銷與購買
避免中間商
盈餘辦公益
人人幫助我
大家在一社
有福大家享
剩下再分紅
就是一家人
有福大家分
我更幫助人
天下太平平

抗屬合作社努力製軍鞋

事，每星期日並到附近之傷兵醫院為傷兵做洗滌
護理等工作。

中委陳果夫氏

(重慶訊) 重慶女青年會民衆教育部，設立
之抗屬製鞋生產合作社訓練班，自開辦後，已招
得抗屬二十六人，訓練兩個月期滿，現已正式
組織重慶南北江北XXXXXX抗屬製鞋生產合作社
。用手工製軍鞋每月約可出六七百雙，該項布鞋
定價每雙三元半，布拖鞋每雙二元，因較市上所
售者經久耐穿，現在重慶各X工廠工人、傷兵醫
院、防護團等已向該社大批採購。參加合作社之
抗屬每日除工作八小時外，女青年會特聘人每日一
為之授課兩小時，在工餘時間，她們還來訓練子
女。

本通訊緊要啟事

本通訊近因印刷費漲價，預算不敷，不得已決自明年（民
國三十年）一月份起，變更發行辦法，希各注意為荷！

貴州合作通訊發行辦法

一、贈閱 (1) 各縣區聯合社 (2) 各
縣合作金庫 (3) 實行新制股份之鄉鎮中心合
作社 (4) 本會選定之中心社 (5) 年度考成之
優等社與甲等社，均由本會按期直接郵寄一份，
但各社應將本年內將正確通訊地址函告本刊發行
部，方可照寄。

二、定期 除贈閱各戶外，歡迎定期，
(注意) 自三十年一月起，本刊一律由本
會逕寄各閱戶，不再由各縣合作會轉寄，但閱戶
得合作會同意作為轉件機關者不在此限！

理事須知

既負理事責
待人須有氣
觀社如生命
公平來領導
社員姓名冊
還有會議錄
電」迅予摘要，現已與該場編導徐蘇蓮詳為計劃
道，交中央攝影場攝製，因故耽擱，迄未開拍，
陳氏近以合作事業之倡導，益感需要，特囑「中
好訂齊整
按時開會議
發展社業務
賬目記清楚
公款雖經手
財務如家務
只要辦得好
利害看得清
決算有所憑
出入兩分明
事事要細心
有利也有名

監事須知

就了監事職
說話要生動
理事做的事
財產和帳目
社員借了款
這些重要事
若是有毛病
一心為社好
機面無私情
自己先正經
是否龍公平
是否記得清
用處真不真
應當要分明
隨時要糾正
那怕得罪人

(附註) 社員須知及理監事須知可連續登載本
刊第二卷第一、二、三、各期，惟內容僅適用於
信用合作社，未記概括一般業務，今經修正，並
印製橫條二幅分發各社張貼，爰錄其原文如下。
刊號費全年二元，已商准合作金庫請設機關轉知。

一月來的世局與中國

推進節儉運動
本省儲額八百萬

本刊第九期附有...
索閱單訂閱單，
請讀者注意！

開放滇緬路 中英談合作

蔣安民長為推動節約運動，特於發
小範題寫全國標語：「一致譴責蘇聯為
人人實心抗戰，團結有效而最易行的真諦」也要

我們抗戰三年多，英國總是避諱說日寇，他答應日寇封閉滇緬路三個月，中國真是吃虧不小。可是英國本想討好日寇而結果却碰了一鼻子灰，日寇不但不識好意，倒反認為清老大帝國軟弱可欺，居然在各地拘捕英僑，侵犯越南，最後選擇過頃法和德義兩國結成軍事同盟。德義原是英國的死敵，日寇加入了他們一夥，豈不惹翻了英國，所以這老大帝國決定給他一個報復，重開滇緬路，同時也就對中國幫了一點忙。

滇緬路果然在本月十八日正式開放了，開放以後，我們可以取得國際的援助，還可以恢復國外貿易，這對於中國是有利的；但在另一面，日寇既然公開標明了自己是英國的敵人，那麼即使英國有意向他，也休想有成功的希望，因此英國才和中國表示接近。

于院長勸儲歌

日寇侵入越南後，正在計劃西侵緬甸，南攻新嘉坡，目前的形勢已不容許英國再向日寇屈服，最後的一張牌只有開放滇緬路並進行討論中美江大河，地大物博，唯有我們四萬萬人多國更密切的合作了。三個月以前英國用封閉滇緬路結。地大物博開發，抗戰起國仗軍力。為君一歌兮願爾盡，公私贏利益，報效國家兮，我愛我神州黃土子孫之民族。

人人實心抗戰，團結有效而最易行的真諦。還說：「吾人多籌約一分之積費，即為中國多增一分之元氣，多備蓄一分之現款，即為抗戰多增長一分之實力。」節約儲蓄，既利於國，又利於己，所以自從發動以來，已風起雲湧，最近，蔣委員長題中勸勉，大家更認真一致貫行。

本省儲蓄額額定為八百萬元，規定由省會儲集四百五十萬，各縣儲集三百五十萬，自本年十月二十日起至明年底止分三期完成。我們從此必樹立上儲蓄的決心，為抗戰中國樹立最可靠的武裝，把每人都藏在身邊或放在家中的法幣存入銀行，使節約達國始告成功，這才是每個中國人。

我們對舉目的抗戰能支持到三年多，就全靠前方數百萬兵勇的將士們冒著炮火和敵人拚命。現在已是深秋，轉眼就到了寒冷的冬天，前方的將士們沒有棉衣禦寒，怎能提高精神殺敵致果呢？所以我們一定要替他們預備冬衣，穿在身上不冷，才好打日本鬼子。

目下後方物價太高，每件棉衣至少須法幣八元或十元，而且前方運輸不便，不如大家捐綏，按合職場實際需要，在前方就地發製得方便。本年春衣徵要額額定為一千萬元，國內要額六百萬，國外要額四百萬，本省分擔僅三十萬，這個數目實小算大。對桓各界擴大宣傳徵募綏衣運動，獻金已達九萬九千元，各縣聞風繼起，安順國慶日舉行春衣獻金儀式小時內獻金總數即達

一萬三千四百餘元，還有半個多月民謡洪聲獨捐綏的一個機智小謠該輕放過，盼望各士紳，各界人士，尤其是各合作社社員，要努力促成一場偉大的運動。